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ТЕМА УРОКА: ВТОРОЕ ОПОЛЧЕНИЕ. КОНЕЦ СМУТЫ.

7 КЛАСС. ИСТОРИЯ РОССИИ. 17 ВЕК

Тип урока: урок – образ

Технология: системно – деятельностная, личностно ориентированная технология

Методы: проблемное изложение, метод представления материала одновременно в словесной, знаково – символичной формах, метод персонификации

Основное положение урока - «Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно».
Цели:
· Оптимизация учебного процесса

· Повышение уровня учебной мотивации через использование информационных технологий 

· Рассмотрение роли народа в ликвидации Смуты, изгнании иностранных интервентов и восстановлении русской государственности.
· Изучить роль личности в истории, на примере организаторов второго ополчения К.Минина и кн. Д.Пожарского.
Компетенции (результаты):

     Предметная

Овладение исторической информацией о сложностях  и противоречиях политической жизни Московского государства, связанных с решением основного вопроса – освобождением государства от польских интервентов. 

Понимание роли личности в истории, степени  ее ответственности  за принятие важных государственных решений.

Метапредметная

Развитие способности выстраивать и анализировать  структурно – логические схемы (таблицы, схемы, алгоритмические последовательности)

Личностная 
Развитие и применение когнитивных умений (системное мышление; умение отыскивать, обрабатывать, интерпретировать и представлять информацию; критическое мышление; развитие навыков планирования; умение анализировать проблемы; способность и желание обучаться).
Форма деятельности учащихся: индивидуальная, фронтальная.
Материал и оборудование:

· компьютер, оборудованный медиапроектором

· учебная (авторская) презентация к уроку («Второе ополчение. Конец Смуты») 

· учебник:  История России XVII- XVIII в.: учебник для 7 кл. общеобразов. учрежд. Черникова Т.В., Сахаров А.Н.- М.: Дрофа, 2009. 

Предварительная работа: 

· распечатка материалов к уроку (рабочий лист)

· повторение понятий: смута, «совет всея земли», ополчение, интервенты

Основные термины

· смута 

· семибоярщина

· «совет всея земли»

· Ополчение

Даты

· сентябрь- октябрь 1611г.- создание второго ополчения

· 22 октября 1612 г.-  штурм Китай- города.

· 26 октября 1612 г.- изгнание польских интервентов из Кремля.

ЭТАПЫ УРОКА

	№
	Содержание этапа урока
	Деятельность преподавателя


	Деятельность учащихся

	1
	Организационный момент
	Преподаватель проверяет готовность учащихся к уроку.


	

	2
	Этап подготовки учащихся к работе на основном этапе

	Преподаватель:

«Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно»- сказал великий поэт А.С. Пушкин.

Вопрос:  В чем смысл слов великого российского поэта А.С. Пушкина? 

Задание: Давайте определим ключевые понятия данного высказывания. 

Задание: Давайте попробуем определить цель нашего урока 

Итак, цель нашего занятия: изучить роль личности в истории, на примере организаторов второго ополчения К.Минина и кн. Д.Пожарского.
Преподаватель:

Тема нашего с сами урока «Второе ополчение. Конец смуты».
	Учащихся высказывают свое мнение

Учащиеся выделяют ключевые понятия (На слайде гордость, предки, отечество)

(Вместе с детьми приходим к выводу)



	3
	Актуализация основного вида деятельности на уроке
	(На экране памятник Минину и Пожарскому)

Преподаватель: 

Обратите внимание на экран! А знаете ли Вы, чему посвящен данный памятник?  

Памятник посвящен изгнанию польских интервентов с земли русской.  Идея создания данного монумента принадлежит  Ивану Мартосу. Торжественное открытие творения Мартоса состоялось 20 февраля 1818 года, через  200 лет после подписания Деулинского перемирия, которое положило конец Смуте.
Вопрос: Давайте вспомним, а что такое смута? 

Вопрос: Каковы же причины смуты? 
Вопрос: В чем  опасность смуты? 

Вопрос: Кого вы знаете из выдающихся личностей смутного времени? 


	Ответы учащихся

Ответы учащихся:

Смутное время — эпоха

социально-политического,

экономического и династического  кризиса. сопровождалась народными восстаниями, правлением самозванцев, разрушением государственной власти, польско-шведско-литовской интервенцией, разорением страны
Ответы учащихся:

· Последствия разорения страны в период опричнины

· Обострение социальной ситуации вследствие процессов государственного закрепощения крестьян

· Кризис династии: пресечение мужской ветви правящего княжеско-царского московского дома

· Претензии Польши на русские земли и престол

· Кризис власти: усиление борьбы за верховную властьсреди знатных боярских фамилий. Появление самозванцев

Ответы учащихся:

· Экономическая разруха: разорены были сельское хозяйство, ре​месла, угасла торговая жизнь
· Обнищание народа
· Ухудшение международного положения и потеря ряда территорий
· Утрата государственности
 (Преподаватель пишет имена названные учащимися  на доске)



	4
	Этап усвоения новых знаний и способов действий

	(На слайде вновь памятник) 

Преподаватель:

Вопрос: Ребята обратите внимание на надпись на памятнике «БЛАГОДАРНАЯ РОССИЯ». А за что благодарна Россия этим людям? 

Вопрос: Ребята, а кто в первую очередь должен был взять на себя обязанности защиты государства? 

Вопрос: А кто на самом деле взял на себя эту ношу? 

(На столах у учащихся рабочий лист, работа с картой)

Задание: Отметить место формирования второго ополчения. 

Вопрос: Как вы считаете, почему именно эти города взяли на себя функцию формирования 2 ополчения? Почему властные структуры не взяли на себя ответственность избавления земли русской от интервентов? 

Задание. В рабочем листе учащиеся читают обращение Кузьмы Минина к новгородцам.

Вопрос: К чему он призывает нижегородский старец, мясник своих сограждан? 

Вопрос: Давайте вспомним, кем же был Кузьма Минин? 

- Правильно, старостой, мясником! 

Вопрос: Мог ли он возглавлять войско против хорошо организованной армии польских интервентов?

Вопрос: Кто пришел на помощь? (Памятник на слайде). Посмотрите, кого мы тут видим? 

- Правильно!  

Работа с текстом. Современный историк Красницкая А.В о князе пишет: «Князь по всем своим качествам подходил для роли военачальника ополчения. Он был знатного рода — Рюриковичем в двадцатом колене. Импонировали нижегородцам и такие черты князя, как честность, бескорыстность, справедливость в вынесении решений, решительность, взвешенность и обдуманность своих поступков. Нижегородцы ездили к нему «многажды, чтобы мне ехати в Нижний для земского совета», как говорил сам князь…. Князь согласился возглавить ополчение, но с одним условием, чтобы всеми хозяйственными делами в ополчении заведовал Минин, которому по «приговору» нижегородцев было присвоено звание «выборного человека всею землею». 

Итак, «готовит Минин ополчение, Пожарский поведёт полки».

Работа с картой. Давайте теперь проследим по карте путь второго ополчения 

Вопрос: Какова же роль церкви в этом походе?  

Преподаватель:

Церковь выступала мощной духовной и экономической опорой царя в трудные годы военных действий Святитель Гермоген благословил «вооружение против поляков». Народно-освободительное движение в России набирало силу. Используя церковные силы, патриарх Гермоген открыто выступал и рассылал грамоты, освобождая православных от присяги Владиславу.

Духовенство, особенно монастыри, разными способами поддерживали освободительное движение. Многие монастыри стали центрами сопротивления интервентам. Из них особенно выделились: Ипатьевский, Пафнутьевский, Кирилло-Белозерский монастыри. Осада подмосковной Троице-Сергиевой лавры длилась целых 16 месяцев. 

В 1612 г. Русская Православная Церковь в честь освобождения Москвы и России от поляков установила празднование иконы Казанской Божией Матери 22 октября.

Работа со схемой в учебнике с.30. Вопрос по схеме: 22 октября – произошел штурм Китай- города. Посмотрите на схему, что вы заметили? Кто помогал 2 ополчению? 

Благодаря общим усилиям удалось изгнать польских интервентов с земли русской.

Вопрос: Кто знает, когда отмечаем «День народного единства»? 

Вопрос: Почему же тогда я назвала дату – 22 октября?


	Предположения учащихся
Отвечают учащиеся:  власть
Предположения учащихся
Учащиеся отмечают Нижний Новгород. 

Предположения учащихся

Учащиеся просматривают видеосюжет. На рабочем листе – читаю фрагмент данного обращения. 

Обсуждение с учащимися видеосюжета.

Ответы учащихся:

Староста нижегородский, мясник

Ответы учащихся:

Нет, не мог.

Предположения учащихся.

кн.Пожарский.

Учащиеся работают с рабочими листами.

Учащиеся отслеживают по карте путь второго ополчения  Нижний Новгород- Кинешма- Кострома- Ярославль- Москва.
Предположения учащихся

На слайде икона Божьей Матери

Учащиеся работают со схемой и отвечают на вопрос: казаки Трубецкого

Ответы учащихся:

4 ноября

Ответы учащихся:

по новому и старому стилям

	5
	Этап применения новых знаний
	(Памятник на слайде.)

Преподаватель:

Ребята, давайте поразмышляем над деталями памятника. Вы заметили, что в композиции фигура Минина безраздельно господствует? А почему?  
Ребят как вы думаете, что может обозначать данный жест? 

Навсегда запоминается его призывный жест. Рука, вскинутая вверх, не только призывает Пожарского, она как бы обращена ко всему народу, поднимает его на борьбу. Мужественное лицо хотя и напоминает своими чертами лицо Зевса, но подстриженные в скобку волосы придают ему характер русского крестьянина. Хитон, обшитый по краю узором, напоминает русскую рубаху. Энергично вылепленный торс и широкий шаг придают всей фигуре Минина силу и уверенность. 

Преподаватель:

А что вы можете сказать по поводу образа Пожарского? 

( Он ещё не оправившийся от ран, сидит на ложе. Его фигура в античном одеянии несколько нерешительна, она вообще менее удалась Мартосу, но основное движение выражено ясно: он откликнулся на призыв Минина. В одной руке Пожарский держит щит с изображением Спаса, а другая положена на меч, протянутый Мининым)

Преподаватель:

Итак, это лучшее творение И. П. Мартоса, сумевшего воплотить в нем высокие идеалы гражданской доблести и патриотизма. Кузьма Минин указывая и князь Пожарский символизируют пробуждение народного самосознания в трудный для Отечества час.


	Предложения учащихся, преподаватель корректирует ответ


	6
	Этап закрепления новых знаний

Облако тегов
	Преподаватель:

Давайте еще раз проговорим, так за что Россия должна благодарить Минина и Пожарского?

Преподаватель:

С какими понятия мы познакомились, обобщить нам  поможет нам облако тэгов. А кто- нибудь знает, что это за «облако»? 
	Ответы учащихся:

За освобождение земли русской от польских интервентов

Выходить ученик, открывает интернет-программу по созданию облаков тэгов и начинает вбивать в понятия, которые говорит класс

	7
	Итог урока
	Преподаватель:

Мы поговорили с вами о проблемах, с которыми столкнулась Россия в 17 веке. А с какими трудностями сталкивается  современная Россия? 
Преподаватель:

 Кто должен решать эти проблемы? 

Преподаватель:

А помочь в решении этих проблем?

Преподаватель цитирует В.В. Путина  «Жизнь очень сложна, приходится бороться за свои интересы. Конечно, всегда были и будут востребованы люди, которые не только понимают это, но и готовы положить на алтарь Отечества свою жизнь, своё здоровье. Без понимания высокого смысла этого подвижничества ничего не будет».

Учитель выставляет комментированные оценки. 

Учитель благодарит за сотрудничество!


	Ответы учащихся: терроризм, санкции, присоединение Крыма и т.д.
Ответы учащихся:

Государственная власть (принимаются другие формулировки)

Ответы учащихся:

Люди, народ.
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